
ベクトル No4

平面ベクトルの基本的性質

１．a = ( 3 , 1 ) ,b = ( 1 , 2 ) のとき、 5||  bta を満たす tの値のうち負のものは（ ）

である。

（2019 帝京大）

２．△ABC にて BCAB  = - 2 , CABC  = - 3 . ABCA  = - 4である。このとき各辺の

長さは AB = ][ ア , BC = ][ イ , CA = ][ ウ となる。また cos A =
][

][][

キク

オカエ
と

なる。

（2020 駒澤大）

３．2つのベクトル a = ( 1 , 2 ) ,b = ( - 4 , 1 ) について、 a + kbと ba  が垂直となるよ

うな定数 kの値は（ ）である。

（2019 神奈川大）

４．△OABにおいて、線分 ABを 1：4に内分する点を Cとし、∠OABの二等分線と

辺 OBの交点を D , 線分 OCと線分 ADの交点を Eとする。また、OA = 2 , OB = 5 ,

OBOA  = 4とする。 aOA , bOB とおく。

(1) 辺 ABの長さは（ ア ）である。

(2) OCを ba , で表すとOC =（ イ ）である。

(3) ADを ba , で表すとAD =（ イ ）である。

(4) OEを ba , で表すとOE =（ イ ）である。

(5) △OAEの面積は（ オ ）である。

（2019 九州産業大）



５． 1|| a , 2|| b で、ベクトル ba  と ba 25  が垂直であるとき、aと bのなす角の値

は（ ）である。

（2019 京都産業大）

６． 2|| a , 1|| b , 5||  ba である。このとき、 ba  の値は（ ア ）である。ま

た、 aと bのなす角 θ は（ イ ）である。ただし、0≦θ≦π である。

（2018 甲南大）

７．△OABにおいて、OA = 3 , OB = 4 , AB = 2である。∠AOBの二等分線と辺 ABと

の交点を Cとし、∠OABの二等分線と線分 OCとの交点を Iとする。また、辺 AOを

1：4に外分する点を Dとする。このとき、次の各問いに答えよ。

(1) OIを OB,OA を用いて表せ。

(2) 内積 OBOA  の値を求めよ。

(3) △ADIの面積を求めよ。

（2020 芝浦工業大）

８．平面上のベクトル OC,OB,OA が 4|OC|,7|OB|,3|OA|  および

OCOA
3
4OB  を満たす。ABを 1：2に内分する点を Pとする。以下の各問いに答え

よ。

(1) OAとOCのなす角をθとするとき、cos θの値を求めよ。

(2) OPをOAとOCで表せ。

(3) |OP| を求めよ。

(4) 点 Qは OC
4
3OA

5
4OQ  を満たす。△OQCび面積 S1 , △OBCの面積 S2の関係を

S1 = kS2と表すとき、kの値を求めよ。

（2018 昭和大）



９． 4|| a , 3|| b , 13||  ba であるとき、 || ba  =（ ア ）である。また、実数 t

に対して || bta  の最小値は（ イ ）である。

（2020 成蹊大）

10. 座標平面上の 3点 A( 2 , 0 ) , B( 4 , 5 ) , C( - 3 , 1 )について、 4|PCPBPA|  を満

たす点 P( x , y )の軌跡の方程式は ( [ ア ] - [ イ ] x ) 2 + ( [ ウ ] - [ エ ] y ) 2 - 16 =

0である。 また、その面積は
][

][

キ

オカ π である。

（2019 創価大）

11. 中心 A( a ) , 半径 1の円 Cと、原点 Oを通り方向ベクトルが dである直線 lを考

える。lのベクトル方程式の媒介変数を tとする。ただし、 1||,4||  da とする。直線

lと円 Cが 2つの点 P1 , P2で交わる。

(1) 直線 lと円 Cが交わる点において、媒介変数 tが満たす式は、

t 2 + [ アイ ]( da  ) t + [ ウエ ] = 0である。

(2) |OP||OP| 21 = [ オカ ]である。

(3) 原点 Oを通り方向ベクトルが g = ( - 2 , 1 )である直線 mを考える。直線 mと円 C

が交わる 2点を Q1 , Q2とすると、 |OQ||OQ| 21 = [ キ ] 2|| g である。

（2020 西南学院大）

12. △ABC の辺 AB , BC , CA を 3：1 に内分する点をそれぞれ D , E , F とし、線分

AEと BFの交点を P , BFと CDの交点を Q , CDと AEの交点を Rとする。

bAB , cAC とすると、AE = b
][

][

イ

ア + c
][

][

エ

ウ , AP = b
][

][

カキ

オ + c
][

][

ケコ

ク
となる。

また、AP：PR：RE = [ サ ]：[ シ ]：[ ス ]であり、△PQRの面積は△ABCの面積

の
][

][

ソタ

セ
倍である。

△PQRの重心を GとするとAG = b
][

][

ツ

チ + c
][

][

ト

テ
となる。

（2020 順天堂大）



13. 平面上の三角形 OABにおいて aOA , bOB とする。このとき、次の問いに答

えよ。

(1) ∠AOBの二等分線のベクトル方程式を ba , と実数 tを用いて表せ。

(2) ∠AOBの二等分線と ABの交点をMとするとき、OMを ba , で表せ。

（2020 東北学院大）

14. △ABC の内部に点 P を 0PC5PB4PA3  を満たすようにとり、直線 AP と辺

BC の交点を D とすると、点 D は辺 BC を（ ア ）に内分し、点 P は線分 AD を

（ イ ）に内分する。

（2018 独協大）

15. ベクトル ba , が 3|| a , 5||  ba , 7||  ba をみたすとき、 ba  = [ ア ] ,

|| b = [ イ ] ]ウ[ である。

（2020 千葉工大）

16.△ABCにおいて、AB = 2 , AC = 3 , BC = 4である。ABの中点を D , ACを 1：2 に

内分する点を Eとする。CDと BEの交点を Fとし、直線 AFと BCの交点を Kとする。

bAB , cAC とし、以下の設問に答えよ。

(1) 内積 cb  の値を求めよ。

(2) AFをbと cを用いて表せ。

(3) 線分 AKの長さを求めよ。

（2020 中央大）

17.△ABCの辺 BC , CA , ABをそれぞれ 1：2に内分する点を A1 , B1 , C1とする。また、

△A1B1C1の辺 B1C1 , C1A1 , A1B1をそれぞれ 1：2 に内分する点を A2 , B2 , C2とする。

bAB , cAC とするとき、 22AC および 22BC をbと cを用いて表せ。

（2014 津田塾大）



18.原点を Oとする座標平面上に 2点 A( 4 , 0 ) , B( 0 , 3 )をとる。この平面上の点 Pが

0OPBPBPAPAPOP  を満たすとき、次の問いに答えなさい。

(1) aOA , bOB , pOP とおくと、  pbap )(|| 2

][

]ア[

イ
[ ウ ]が成り立つ。

(2) 点 Pは中心 C 







][

][

][
カ

オ

エ , , 半径
][

][

ク

キ
の円周上の点であり、△ABCの面積は

[ ケ ]である。

（2020 東京農業大）

19.実数 tに対して a = ( t , 1 ) ,b = ( 2 , 3 ) とし、p = a + tbとする。 || p は k =（ ア ）

のとき、最小値（ イ ）をとる。

（2020 東邦大）

20.点 Oを中心とする半径 1の円に内接する△ABCがある。 OC4OB3OA2  を満た

すとき、 OBOA
][

][

イ

ア
であり、AB =

][

]ウ[

エ
である。

（2019 日本大）

21.Oを原点とする xy平面において、点 P( x , y )は次をみたすという。

pa  ≦0 , pb  ≧0 , pp  ≦10

ただし、 pa  は aと pの内積を表す。このとき以下の各問いに答えよ。

問１ 点 P( x , y )の存在する範囲 Dを xy平面上に図示し、その面積を求めよ。

問２ 点 P( x , y )が問１の D上を動くとき、 c =( 1 , - 3 )に対して pc  の最小値と、そ

のときの点 P( x , y )の座標を求めよ。

（2019 日本獣医生命科学大）

22.四角形 OABC について、OA = 2 , OC = 1 , ∠AOC = 120°, ∠OAB = 90°であって、

OBと ACの交点を Pとするとき、AP：PC = 3：1であるとする。 aOA , bOB , cOC

とおく。このとき、次の問いに答えよ。



(1) bを aと cで表せ。

(2) 四角形 OABCの面積 Sを求めよ。

（2020 日本女子大）

23.三角形 ABCの 3辺 AB , BC , CA上にそれぞれ点 P , 点 Q , 点 Rがある。

BCPCPBPA2  , CAQCQBQA  , ABPC2PR4RA 

が成り立つとき、次の問いに答えよ。

(1) AP：PBを求めよ。

(2) BQ：QCを求めよ。

(3) 三角形 ABC の面積と三角形 PQRの面積をそれぞれ S1 , S2とするとき、S1：S2を求

めよ。

（2018 北海学園）

24.原点を O とする平面上に△ABC がある。△ABC の 3 頂点 A , B , C に対し、

0OC4OB5OA10  が成り立つとき、△OABの面積は△ABC の面積の
][

][

イウ

ア
倍で

ある。

（2019 藤田保健衛生大）

25. 3|| a , 4|| b , 33||  ba であるとき、 ba  = [ ア ]であり、 ]ウ[ イ || ba で

ある。また、 bka  （ただし、kは実数）が ba  と垂直であるとき、k =
][

][

オカ

エ
 であ

る。

（2019 武庫川女子大）

26.△ABCにおいて、辺 BCを 1：2に内分する点を D , 2：1に内分する点を Eとし、

辺 CA上に AP = kACとなる点 Pがあるとする（ただし、0 < k < 1である）。また、線

分 BPが線分 AD , AEと交わる点を、それぞれ Q , Rとする。

(1) AE,AD をそれぞれ AC,AB を用いて表せ。

(2) AEAR,ADAQ ts  とする。s , tをそれぞれ kの式で表せ。

（2020 明治大）



解答

１．- 3
２．ア 6イ 5ウ 7エ 2オ 4カ 2キ 2ク 1

３．
19
7

４．(1) 1 (2) ba
5
1

5
4

 (3) ba
3
2

 (4) ba
11
2

11
8

 (5)
11
2

５．120°

６．ア - 1 イ 
4
3

７．(1) OB
3
1OA

9
4

 (2)
2
21 (3)

12
15

８．(1)
32
17 (2) OC

3
1OA

9
10

 (3)
6
634 (4)

5
3

９．ア 37 イ 32

10. ア 3 イ 3 ウ 6 エ 3 オ 1 カ 6 キ 9
11. ア - イ 2 ウ 1 エ 5 オ 1 カ 5 キ 3
12. ア 1 イ 4 ウ 5 エ 4 オ 1 カ 1 キ 3 ク 3 ケ 1 コ 3 サ 4 シ 8

ス 1 セ 4 ソ 1 タ 3 チ 1 ツ 3 テ 1 ト 3

13. (1) 











|||| b
b

a
at (2)

||||
||||OM
ba
baab






14. ア 5：4 イ 3：1
15. ア 6 イ 2 ウ 7

16. (1)
2
3

 (2) cb
5
1

5
2AF  (3)

3
19

17. b
3
1AC 22  , b

3
1BC 22 

18. ア 2 イ 3 ウ 0 エ 4 オ 3 カ 1 キ 5 ク 3 ケ 2

19. ア
6
1

 イ
2
2

20. ア 1 イ 4 ウ 6 エ 2

21. 問１ 右上図 面積
4
5

問２ 点 P( - 1 , 3 )のとき最小値- 10

22. (1) cab 124  (2) 38

23. (1) 1：1 (2) 2：1 (3) 4：1
24. ア 4 イ 1 ウ 9



25. ア 4 イ 1 ウ 7 エ 5 オ 1 カ 2

26. (1) AC
3
1AB

3
2AD  AC

3
2AB

3
1AE  (2)

2
3,

12
3





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k
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k
ks


